

# 王毅會見魯比奧 一致認為會晤富建設性 對話比對抗好 中美關係前景是光明的

中共中央政治局委員、外交部長王毅13日在出席慕尼黑安全會議期間會見美國國務卿魯比奧，雙方一致認為此次會晤積極、富有建設性。王毅表示，中美之間對話比對抗好，合作比衝突好，共贏比零和好。雙方要共同努力，不斷拉長合作清單、壓縮問題清單。

王毅14日在慕尼黑安全會議「中國專場」發表演講並回答現場提問時表示，歷史是在曲折中向前發展的，中美關係前景是光明的。相互尊重、和平共處、合作共赢的願景和原則終將實現，因為這是唯一正確的選擇。



## 中美要拉長合作清單 壓縮問題清單

【大公報訊】據新華社報道：王毅在會見美國國務卿魯比奧時表示，習近平主席同特朗普總統為中美關係發展作出戰略指引。我們要共同落實好兩國元首達成的重要共識，讓2026年成為中美邁向相互尊重、和平共處、合作共赢的一年。中美之間對話比對抗好，合作比衝突好，共贏比零和好。只要秉持平等、尊重、互惠態度，雙方就能夠找到解決彼此關切、妥善管控分歧的辦法。雙方要共同努力，不斷拉長合作清單、壓縮問題清單，讓中美關係步入穩定、健康、可持續發展的軌道，向世界發出更多積極的信息。

雙方一致認為此次會晤積極、富有建設性。雙方同意共同落實兩國元首達成的重要共識，發揮政治外交渠道協調作用，服務好兩國高層互動，加強各領域對話合作，推動中美關係穩定發展。

## 晤英外相：發掘更多合作潛能

王毅當日並會見英國外交大臣庫珀。

王毅說，雙方應落實好兩國領導人共識，不斷釋放雙邊關係利好，發掘更多合作潛能。中方支持自由貿易，反對任何形式的保護主義，歡迎英國等各國企業來華投資，希望英方為中國企業提供公平、公正、非歧視的營商環境。

庫珀表示，英中構建長期穩定的全面戰略夥伴關係，符合雙方戰略利益。願同中方一道落實兩國領導人共識，推進各領域機制性對話，拓展在貿易、投資、金融、氣候、安全、綠色科技等領域合作，妥善管控分歧。

王毅14日在慕尼黑安全會議「中國專場」發表演講並回答現場提問。

針對中美關係的提問，王毅表示，習近平主席總結中美交往幾十年的經驗教訓，鄭重提出中美要相互尊重、和平共處、合作共赢，通過對話協商，共同找到兩個大國在這個星球上的正確相處之道。我們會繼續堅持這個大方向，因為這符合中美兩國人民的利益，也符合國際社會的共同利益。至於能不能夠實現，還要看美國的態度。

令我們感到欣慰的是，特朗普總統十分尊重習近平主席，也尊重中國人民。他明確表示，中美可以攜起手來解決世界上的重大問題，兩國元首可以把中美關係發展得更好。但美國仍然有一些人並不這麼想，他們還在千方百計地遏制打壓中國，不擇手段地攻擊污蔑中國。

王毅說，中美關係面臨兩種情景，一種是美國客觀理性認知中國，奉行積極務實的對華政策，同中方相向而行，不斷擴大共同利益，中美未來走向合作，這對中美和世界而言無疑是善莫大焉。另一種是同中國脫鉤斷鏈，逢中必反，搞各種針對中國的小圈子、小集團，甚至慾圖策劃「台灣獨立」、分裂中國，踩踏中國的紅線，那將導致中美陷入對抗。我們當然希望是第一種前景，但也會做好應對各種風險的準備。歷史是在曲折中向前發展的，中美關係前景是光明的。相互尊重、和平共處、合作共赢的願景和原則終將實現，因為這是唯一正確的選擇。



當地時間2月13日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間會見美國國務卿魯比奧。 中新社

## 王毅警告：日本走回頭路 那是自取滅亡

【大公報訊】據央視新聞報道：當地時間2026年2月14日，中共中央政治局委員、外交部長王毅出席慕尼黑安全會議，在「中國專場」發表演講並回答現場提問。

### 中國已成亞洲和平中流砥柱

被問及中國對亞太地區緊張局勢重新升級承擔什麼責任，王毅表示，我不認同亞太局勢日趨緊張。環顧世界，只有亞洲仍然保持着總體和平。即便前不久東北邊界出現的局部衝突，也在各方努力下很快得到平息，中方也在其中發揮了作用。中國已經成為亞洲和平的中流砥柱。作為當今世界上重要的和平力量，中國將繼續為地區的和平穩定發揮建設性作用。

王毅說，亞洲地區也並非一帆風順、風平浪靜，現在要警惕日本最近出現的危險動向。

日本現職首相竟然公開聲稱，台海有事就構成日本可以行使集體自衛權的「危機存亡事態」，這是日本首相戰後80年來第一次公開發出這種狂言，直接挑戰中國的國家主權，直接挑戰台灣已經歸還中國的戰後國際秩序，直接背棄了日方向中國做出的政治承諾。中國當然不能答應，14億中國人都不會答應！

王毅表示，今天我們是在德國，不妨對日本和歐洲的戰後處理做一個比較。德國戰後對法西斯進行了全面清算，制定了禁止宣揚納粹主義的法律。而日本至今仍然把甲級戰犯供奉在神社裏，日本政要絡繹不絕去頂禮膜拜，把他們奉為「英靈」。這種現象在歐洲不可想像，這才是一切問題的根源所在。

王毅強調，日本領導人在台灣問題上的錯誤言論，暴露了日本侵略殖民台灣的野心未泯、復活軍國主義的陰魂不散。如果不思悔改，勢必重蹈覆轍，善良的人們應當警惕了。首先要提醒日本人民，不要再次被極右勢力和極端思潮所蒙蔽裹挾。一切愛好和平的國家也要對日本發出警示：如果要走回頭路，那是自取滅亡。如果再賭一次，只能敗得更快，輸得更慘！

### 王毅慕尼黑會晤摘要

#### 會見美國國務卿魯比奧：

- 王毅表示，雙方要共同努力，不斷拉長合作清單、壓縮問題清單。
- 雙方一致認為此次會晤積極、富有建設性。

#### 會見英國外交大臣庫珀：

- 王毅說，雙方應落實好兩國領導人共識，不斷釋放雙邊關係利好，發掘更多合作潛能。雙方要辦好新一輪經濟財金對話、經貿聯委會會議、中英戰略對話，恢復兩國立法機構正常交往，密切人文交流。

#### 會見德國外長瓦德富爾：

- 王毅表示，中方願同德方籌備好下階段高層互動，為中德全方位戰略夥伴關係增添新內涵，推動各領域合作取得新發展，也為中歐關係健康發展作出新貢獻。

#### 會見法國外長巴羅：

- 王毅表示，中法都是有擔當的獨立自主大國，多邊協作是中法關係的重要特色。雙方要正視全球治理的赤字，相互支持對方多邊倡議，共同維護聯合國地位和作用，防止世界重回「叢林法則」。

資料來源：新華社



## 落實「對話比對抗好」關鍵看美方

中共中央政治局委員、外交部長王毅13日在出席慕尼黑安全會議期間會見美國國務卿魯比奧。浙江外國語學院特聘教授、美國研究中心主任王沖接受《大公報》採訪時表示，這次會談有利於中美關係穩定，說明中美雙方仍然保留戰略溝通的意願與空間。

王沖表示，在慕尼黑安全會議這個全球戰略風向標場合，中美外長面對面坐下來，本身就是一個重要信號。會見之後，雙方用「積極」「建設性」來定調，說明會談是有成效的。從會談內容看，這次會面具有幾個重要意義。

首先，有利於中美關係的穩定。當前中美關係並非簡單的雙邊摩擦，從經貿到科技，從台海到南海，問題清單不短。但正如會晤所強調的，「拉長合作清單，壓縮問題清單」，這

其實是在為2026年中美雙邊關係設定一個現實的目標：不求迅速轉暖，但要避免失控。

第二，從印太格局來看，這場會見分量顯得更重。近年來，美國在「印太戰略」框架下加碼同盟體系建設，而中國則強調開放包容的區域合作。在這樣的背景下，中美外長的會面，表明中美競爭存在，但雙方會管控分歧，降低風險。

第三，更深一層看，這是對全球秩序的一次回應。當前國際體系處在多重震盪之中，如果雙方能在氣候變化、公共衛生、宏觀經濟協調等領域恢復合作，將為全球提供穩定預期。

「中美之間不會回到過去，但也會管控分歧，在博弈中保留理性。」王沖表示，關鍵在於美方能否真正落實兩國元首所達成的重要共識，把「對話比對抗好」落實到具體政策與具體行動上。

大公報記者馬靜

## 學者料中美4月前形成貿易協議



隨着中國農曆春節將近，最近中美兩國高層頻傳接觸消息，美國總統特朗普明言期望4月訪華，兩國關係「回暖」跡象明顯。有專家表示，這主要是美方經濟需求推動的。

當地時間13日，中國外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間會見美國國務卿魯比奧。外媒稱，當天王毅和魯比奧雙方的會談持續約一小時。

中國復旦大學美國研究中心教授張家棟14日接受採訪時指出，最近中美關係回暖是基於雙方的政治經濟需求，尤其是美國的。2026年是美國中期選舉年，對於特朗普共和黨而言，一切服務於選舉，國

內經濟要穩定，通貨膨脹要降下來。否則，共和黨一旦輸，特朗普的有效總統任期也就到頭了。

2月4日晚，中國國家主席習近平同美國總統特朗普通電話。美國「政治新聞網」(Politico)9日引述三名知情人士報道，特朗普計劃今年4月訪華。

2月12日，中國外交部發言人林劍在例行記者會上證實，不久前的中美兩國元首通話中，美國總統特朗普再次表達了4月訪華的願望，中國國家主席習近平重申了對特朗普訪華的邀請，雙方就此保持着溝通。

張家棟預計，4月之前，中美之間大概率會形成一些貿易協議，包括美國降低對華商品的關稅。

中通社

## 中方願同德方籌備好下階段高層交往

【大公報訊】據新華社報道：德國總理默克爾14日在慕尼黑會見中共中央政治局委員、外交部長王毅。

王毅首先轉達中國領導人對默克爾的親切問候。王毅說，總理先生昨天在慕尼黑安全會議開幕式上的講話，體現了德國和歐洲期待戰略自主、自立自強。中方支持德國為此發揮更大作用。中國在國際舞台上提出的一切倡議，採取的一切行動，都是為維護以聯合國為核心的國際體系。中德應展現大國擔當，為

促進世界和平與發展作出新的貢獻，也期待德國成為中歐務實合作的推進器、中歐戰略關係的穩定錨。

王毅表示，中德共同利益多、優勢互補強，加強合作是基於兩國現實需求的戰略選擇。中國堅持高水平對外開放，將為德國企業投資興業提供巨大機遇。希望德方也為中國企業提供更加公平、公正的營商環境。中方願同德方一道，籌備好下階段高層交往，加強各領域務實合作，探討開展三方合作，推動

中德全方位戰略夥伴關係邁上新水平。默克爾請王毅轉達對中國領導人的誠摯問候。

### 中德法外長首次舉行三方會晤

王毅13日在德國慕尼黑同德國外交部長瓦德富爾、法國外交部長巴羅舉行三方外長會晤。

王毅表示，中德法外長首次舉行三方會晤，這既是因應時勢變化的創新之舉，也是開展戰略溝通的重要契機。我

們要堅持相互尊重的基本原則，維護求同存異的相處之道，倡導開放合作的價值取向，推動互利共贏的合作方式，為中歐關係發展明確方向，為變亂交織的國際局勢提供更多穩定性和確定性。

王毅強調，中國的發展是歐洲的機遇，歐洲的挑戰不是來自中國。希望德法作為舉足輕重的歐盟大國，從自身利益和歐盟整體利益出發，推動歐盟樹立客觀、全面對華認知，奉行理性、務實對華政策，堅持中歐夥伴關係定位不動搖。



尼黑會見王毅。 2月14日，德國總理默克爾在慕尼黑會見王毅。 新華社

責任編輯：林子奇 美術編輯：梁仲山